

惠州市物业管理协会

惠市物协（2025）14号

“拆窗破网清障”专项行动倡议书

广大居民朋友、各企业、经营场所：

生命重于泰山，安全高于一切！近年来，全国多地因防盗窗、广告牌、铁栅栏等障碍物封堵逃生窗口，导致火灾发生时人员无法及时逃生、救援通道受阻的悲剧屡见不鲜。为深刻吸取事故教训，切实保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国消防法》及相关法规要求，我市决定全面开展“拆窗破网清障”消防安全专项行动。现向全市广大群众、企业及经营场所发出如下倡议：

一、自查自改，主动消除隐患

企业、经营场所：请立即对生产经营场所、员工宿舍等场所进行全面检查，拆除违规设置的防盗网、金属栅栏、广告牌等障碍物；确需设置的，应在防盗网上开设长宽净尺寸不小于1米、0.8米且向外开启的紧急逃生口，逃生口下沿距离室内地面不应大于1.2米，确保紧急情况下人员逃生和消防救援通道畅通。

居民住户：请勿在阳台、窗户等逃生通道加装全封闭式防盗网，已安装的请主动增设逃生窗；特别要做好“三清三查”工作，即“清厨房、清阳台、清楼道”，保持逃生路径

畅通无阻。同时也要做好“查电器”“查通道”“查火源”，从源头上减少因可燃杂物引发火灾的风险。

二、规范设置，筑牢安全底线

新建防盗设施：需安装防盗网、广告牌的单位及个人，必须预留符合标准的逃生窗口，严禁“一锁到底”。

定期维护检查：对逃生窗口、消防通道开展常态化检查，确保紧急情况下能够快速开启和使用。

三、畅通通道，守护生命之路

严禁占用消防通道：任何单位或个人不得在消防车通道、安全出口、疏散通道堆放物品、停放车辆或设置障碍物。

保持应急设施完好：确保应急照明、疏散指示标志、灭火器等消防设施完好有效，定期组织员工、家人开展逃生演练。

四、提升意识，共筑平安防线

主动学习消防安全知识：积极参与社区消防安全培训演练，通过官方网站、微信公众号、视频号等互联网媒介了解如何在火灾中正确使用灭火器、湿毛巾等简易工具自救互救。

配备必要的家庭消防设备：比如购置家庭使用的灭火器，安装烟雾报警器、燃气泄漏探测器等，提前预警，减少事故发生的可能性。

全民参与监督：若发现违规封闭逃生窗口、堵塞消防通道等行为，请及时通过12345市民热线或向市消防救援大队

举报。

生命无价，安全先行！让我们立即行动起来，以“拆窗破网清障”专项行动为契机，共同打通“生命通道”，筑牢消防安全防线，为家人、员工和群众营造安全、和谐的生产生活环境！

惠州市物业管理协会

2025年3月12日

